
PERÍFRASIS VERBALES

Construcción formada por dos formas 
verbales que funcionan como un solo núcleo 

de predicado:

Tienes que estudiar un tema de literatura.

Estoy estudiando un tema de literatura.



Estructura

• Un verbo auxiliar en forma personal que 

aporta la información gramatical de persona, 

número, tiempo, modo y aspecto: TIENES.

• Un verbo auxiliado en forma no personal 

(infinitivo, gerundio o participio) que aporta el 

significado léxico: ESTUDIAR.

• Algunas presentan un nexo que suele servir de 

unión entre las dos formas verbales: QUE.





Recuerda que…

• El verbo auxiliar pierde su significado total o 
parcialmente.

• El verbo auxiliado aporta en significado léxico 
al núcleo del predicado. 

TIENES QUE ESTUDIAR

Pierde el significado de “poseer”



Las perífrasis se pueden clasificar

• Según su forma no personal: de INFINITIVO, de GERUNDIO y de 
PARTICIPIO.

• Según el modo (la intención del hablante): OBLIGACIÓN y DUDA.

• Según el aspecto (el desarrollo de la acción): PERFECTIVAS, 
INCOATIVAS y DURATIVAS. 

(Esta clasificación se irá complicando en cursos superiores)



Clasificación de las perífrasis



Señala si hay o no perífrasis y razona 
tu respuesta 

a) Andan diciendo que vas a dimitir.

b) Anda arrastrando los pies.



a) Andan diciendo que vas a dimitir.

Sí es perífrasis. ‘Andar’ pierde su significado habitual. 
‘Andan diciendo’ es una perífrasis aspectual 
durativa

b) Anda arrastrando los pies.

No es perífrasis. ‘Andar’ no cambia su significado

Soluciones a y b.



c) Va a llover. 

d) Debes estudiar.



c) Va a llover. 

Sí es perífrasis. ‘Ir’ pierde su significado. ‘Va a llover’ 
es una perífrasis aspectual ingresiva.

d) Debes estudiar.

Sí es perífrasis. ‘Deber’ pierde su significado. ‘Debes 
estudiar’ es una perífrasis modal de obligación.

Soluciones c y d.



h) Lleva roto el pantalón.

i) Lleva estudiados cinco temas. 



e) Lleva roto el pantalón.

No es perífrasis. ‘Llevar’ no pierde su significado.

f) Lleva estudiados cinco temas. 

Sí es perífrasis. ‘Llevar’ pierde su significado. ‘Lleva 
estudiados’ es una perífrasis aspectual perfectiva. 

Soluciones e y f.


